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CONCURSO _DE ADMISSAD
1978
EXAME DE FTSICA

Instrugoes
01. Duragao da prova : quatro horas.

02. 0 exame de Fisica consta de vinte e cinco questoes de multipla escolha, con
tidas em paginas numeradas de 1 a 11.

03. Verifique se seu caderno de questoes esta completo: em caso de falta ou ex-
cesso de folhas, avise o fiscal, que providenciara a respeito.

04. SO ha UMA resposta correta para cada questao.

05. Nao deixe de responder a nenhuma questao. Quando em duvida, assinall
lhe parecer correta. Questoes nao respondidas ocasionam rejeigao do ¢
pelo computador, podendo prejudicar o candidato.

06. Na folha de respostas, assinale com um trago curto e f forte
go correspondente a cada questao. Observe cuic ,_'
questao ao responde-la.

07. No cartao de respostas, assinale mh
respondente a cada questao. ,
Verificado qualquer engano, pode ser fiel ESiEGHIER
folha como no “m

Nao e mit‘ldn 0 U
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1. Duas particulas A e B partem do repouso, em movimento retilTneo, segundo o
grafico abaixo:

Vims)
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Pode-se afirmar que as distancias, em metros, entre as particulas A e B, nos

instantes t =2, 3, 4, 5 e 7 sequndos tém, respectivamente, os valores indi-
cados em uma das linhas da tabela abaixo:
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3. Trés corpos A, B e C, com massas respectivamente iguais a 4,0 kg, 6,0 kg e
8,0 kg, acham-se apoiados sobre uma superficie horizontal, sem atrito. Estes
corpos acham-se ligados por intermedio de malas
de massas despreziveis, e sao abandonados a par
tir da posicao indicada ma figura, quando as
tensoes nas molas AB e BC forem respectivamente
1,00 x 10N e 1,50 x 10N.

Pode-se afirmar que as aceleragoes "apg" (do
sistema constituido pelos corpos A e B) e "a"
(do sistema constituido pelos trés corpos A, B
e C) serao dadas por:

(A) apg = 1,75 m/s® . a=0,97 ws? 3
() agg = L5 w/s® , a=0 (nula) ;
(€) apg = 1.0ms® . a=081mws?;
(0) a5 = 1,75 m/s% , a=0,81 ws?;

(E) apg = 1,0 m/s2 a = 0,97 m/s>
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5, Uma corda uniforme de massa "M" e comprimento "L", acha-se pendurada em yq'

prego, conforme figura. Devido a uma pequena perturbagau. a corda Cﬂu!gn ' b
se afirmar que a velocidade

deslizar. Desprezando-se os atritos, pode-
e dada por:

da corda, no instante em que a mesma abandona 0 prego,

(R) v = jaL/2 ;

(8) v = 2|gl;

(€)v=Jzgl ; %
(D) v = oLl" ; _J_—
() v = 3oL .

6. Um corpo de massa igual a 2,0 kg acha-se em movimento retilineo. Num certo
trecho de sua trajetoria faz-se agir sobre ele uma forga que tem a mesma
direcdo do movimento e que varia com o tempo, conforme a figura abaixo. Nes-
te trecho e nestas condigdes, pode-se afirmar que a variacac da velocidade
"av" do corpo sera dada por:

Fin)|
(A) &v = 2.5 m/s ; i
401}
(B) av = 5,0m/s ;
204
(C) av = 8,0 m/s ; -
0
(D) Av = 2,0 m/s ; | S
-Zﬂr

(E) av = 4,0 m/s .

X=X, cusmt. Se ""f" 55 op

aplica-se a part _'_' '
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8. Consideram-se dois pendulos simples dispostos
conforme a figura ao lado. Abandonando-se o 777777
da esquerda, na posicao indicada, o mesmo co-
lidira com o outro; apdos a colisao, as duas €|
esferas dos pendulos caminharao aderidas uma |

b
a outra. Para tal sistema, pode-se afirmar \""1£ND
que:

(A) em qualquer instante de tempo a quantida-
de de movimento & conservada, mas a ener-
gia mecanica nao;

(B) nao & possivel resolver este problema, pois a energia mecanica nao @
conservada e, devido a acao gravitacional, a quantidade de movimento
tambem nao se conserva;

(C) somente a componente horizontal da quantidade de movimento, no instan
te da colisao, @ conservada;

(D) tanto a energia mecanica como a quantidade de movimento sao consery:
das;

(E) Nenhuma das afirmagoes acima e correta.

-
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10, Na situacao ilustrada na figura ao lado, deseja-se levar um corpo do ponto
"A" ao ponto "B", sob a agao da gravidade. Os caminhos a seguir serao ACH
ou ADB. Sendo o coeficiente de atrito o mesmo A

para os dois caminhos e Wy., e Wapp 08 traba-

Thos ao longo das respectivas trajetorias, po

de-se concluir que:

(A) Wacg > Wppg 3

(B) Wacg < Mapg

(C) o trabalho total ao longo de qualquer trajetoria & nulo, visto que ha
equilibrio entre a forga gravitacional e a forga de atrito;

(D) W , pois o trabalho realizado somente depende de "h" e “d*.

ac = Waps

(E) Nao & possivel fazer nenhuma afirmagao.

lado). Inicialmente "m" desta sobre "M
sem atrito, com uma velocidade v sl par-
tir do ponto "P" o coeficiente de atrito pso__
entre as duas mrﬁﬂaﬁ em contacto & -
nao mln{ui ﬂ] ﬂalﬂﬁm*ﬂ“m

Scanned by CamScanner



12. Dois corpos de massa "M" e "m" acham-se suspensos, vertical=-
mente, por intermedio de uma mola ideal de constante "K",
conforme mostra a figura. 0 fio que prende o corpo de massa

m”, rompe-se em R, deixando cair o corpo de massa "m", pro
vocando uma oscilagao no corpo de massa "M".

Pode-se afirmar que a amplitude e o perfodo "T" deste mo-
vimento serao dados, respectivamente,por:

(A) mg/K e T= En@ .

B K Te2dU® .

(B) mg/ e Env: .

C K - L

(C) Mg/ | R En\[;— ;
M

(D) Mg/K e T-EwV:;

(E) (Mm)g/K e T =2n V-{-’ﬂl .
K

13. Na figura ao lado, a mola e ideal; a situagao (a)
& a de equilibrio estavel do sistema massa-mola e
a situagao (b) @ a da mola em repouso. mmm-
do-se o bloco "M" como indica a situagdo (b)
d:-u lfimr que a maxima velocidade que o
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4. Duas estrelas de massa "m" e "2m", respectivamente, separadas por uma G*;_
tancia "d" e bastante afastadas de qualquer outra massa consideravel, execy
tam movimentos circulares em torno do centro de massa comum. Nestas condi-
coes, 3 minima quantidade de energia necessaria para separar completamente
25 duas estrelas, em fungao da constante universal de gravitagao "G", sera

]

dada por:
(A) - 6 n/d ; (B) + 6 mé/d 3 (C) + 26 me/d ; (D) - 26 n2/d ;s
(E) Nenhum dos valores acima.

0 trabalho necessario para levar a particula de massa M/3 do ponto "A" ate

o ponto "B", em fungao da constante universal de gravitacao "G", quando es
sa particula se encontra sob a agao de 2 massas, "M" e "2M", conforme figu

15.

ra ao lado, sera dado por:

(A) + 9GM%/2D
(B) - 9GMZ/2D
(C) + GM/2D
(D) - GM%/2D

(E) Nenhum dos valores acima.

-

-

16. Dois condutores "A" e "B" em aquii?brﬁah |
isolados e carregados com cargas "

"Vg", respectivamente. Ligando-se o

pode-se afirmar que:
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8.
17. Desloca-se, com velocidade constante, uma particula com carga eldtrica "Q",

dnlpnntu "A" 30 ponto "8" de uma regido em que existe um campo elétrico
uniforme "E"(constante), sob a acio de uma fora *P* . Se a partfcula ga-
nhar energia potencial nesse deslocamento, conclue-se que:

(A) Qe positivae F tem o mesmo sentido do campo elétrico E;
(B) Q € negativa e T tem o mesmo sentido do campo elétrico E;
(C) Q& positivae F tem o sentido oposto ao do campo elétrico E;

(D) Q @ negativa e F tem o sentido oposto ao da forga de natureza eletri
Ca que atua sobre (-Q);

(E) Nenhuma das afirmacdes acima & correta.

18. Aplica-se, com a chave "S" aberta, uma tensdo Vs as armaduras do capacitor

C ., armazenando no mesmo uma quantidade de energia ll_i.

v‘,'-l-—/.[c.s’_lc — :_ c

Condigao Inicial Condigao Final

Fechada a chave "“S", podh-u_f Iﬂmrwg te
a variagao AU na energia de natureza elét
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19. Considere as situagbes representadas abaixo. A situagao que

contraria a lei de indugao de Faraday serad:

(A) ima que se desloca com uma (B) espira em deformagdo (di-
“velocidade v; minuindo);
R
I"“---.___h___‘ = e B
T —1 i o T
oY I AN
y A B aumentondo
(C) circuite (1) deslocando-se (D) logo apds o instante em
com uma velocidade v; que se fecha a chave 5;
L

),

(E) logo apas o 1ins , oL
a chave i ; i

20. Um individuo ba
e ouve 0 eco
nng
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10.
21. Uma bola de pingue-pongue, de massa desprezivel e volume "V" permanece

imersa num 17quido de densidade especifica "p", por mefio de um fio fino, .
flexivel e de massa desprezivel, conforme a figura (1). Este sistema & ace
lerado com uma aceleracdo constante "a", para a direita.

Nestas condigOes, pode-se afirmar que o esquema correto e a respectiva ten
s3o "T" no fio serao:

{A} esquema [I, T = D v#gz 4+ ﬂ-z :
(B) esquema III,T =p V 1(92 + az :

(C) esquema II, T =p V (gcose + a) ;

(D) esquema III,T = p V (gcos® + a) , ou

(E) Nenhuma das afirmagoes acima estd correta,

22, No frasco com agua representado na figura R
a0 lado, R & um tubo oco cuja parte ‘Hﬁ'ﬁ-
rior esta imersa na agua. A w’lacidadgs.te
da 3gua que sai pelo orificio lateral do
frasco e dada por: o

(R) v = fogn 5
(8) v= f2gy ;
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s ideal acha-se a 0°c. Aquece-se este gas até que o mesmo a- .

volume inicial, numa transformagao isotérmica. Pode-se
dade de calor, associada a essa expansao isotermica, &

23. Um mol de um ga
tinja o dobro do seu
afirmar gue a quanti

dada por:

(A) dQ E;EI + NRT(En2) ;

(8) o = p(Vg = Vy) = PV

(€) dQ = O(nula) ;

(D) do = pV¥ , onde ¥ = C./C, 3
(E) dQ = nRT(&n2) .

24. Na expansao livre de um gas ideal, quando o mesmo passa de um volume 'ﬂ’-i
para um volume V., pode-se afirmar que esta expansao pode ser descrita por:

(A) uma expansao isotermica;
(B) uma expansao adiabatica irreversivel, na qual a temperatura no estado
de equilibrio final & a mesma que a do estado inicial;
(C) uma expansao isobarica; -
(D) um processo isovolumétrico, ou |
(E) Nenhuma das afirmagoes acima estd correta.

Scanned by CamScanner



1978 — Folha, 7/1/78, pag. 14

- O Gabarito

Gabarlie oloberode polo Elopa Vestibulares,

ITA - Fisico
el z1ell 2[8][ « [o]l 5 ]A
e o]l 7 1Al s Jel[ o Brl(o]E
el Tl s Tel[s [e]{ s |c
eToll 7 (el 18 [Al[19 [€][ 20 [®
21 |Al[ 22 |o]{ 23 |e][ 24 | B]| 25 |€
APROVADE ONTEM ' GARLOSEDUARDO BIUDI

O prof, Reginaldo 5. Bissol!, dp
Equijpe- Veslibulares, comienlaii-
da n prova , disae; '

YAs provos anterlores de M-
slea sompre sé caraclerizaram
por . ques imaginoans, con-
coltuals, porém acessivels. Som-
pre foram provas trabalhodas,
oxigindo do eandidote mani-
pulogdo inteligente dos concaltos.
A prova deste ano fuglu um pouco
da tradi¢do do ITA. Podemos cons
lderar que, de manelra geral, Eu
questded de nivel multo glevade
440 Inaceaslvels ao candidato do
ourso cologlal. Acreditumos qua
onta prova tenha sldo dirigldn
aponas d um pequeno numort de,
slipardotadop., Com relagio As
questbos, destacamos o soguinte;
A questio n.o 1 sé poderla ser
vesolvida admilindose que od
mévela partiram do mesmo pon-
toj & queatdo n.o 9 nAo tem reapos-.
ta; & queéstda n.d 11, gue tem reg-
posta, YE", acreditamos que o

examinar lenha calculade a dis-
tancia percerrida por M o o por
M sobre M, (50 Islo possibilitarla
a resposta “'EV); a guestho 17
pode ser “B" pu “C", por lsso
praferimos a “E". Enfim, po-
demos perescentar gue esta &
uma prova fora da realldade,
sonhadora, gue espera um co-
nhecimentio de Fislca talvez de
um alune do 2.0 and do ITA. Es-
peramos gue o ITA estude a pos-
slbjlidade de provas acesslvels,
parn alunos secundarlstas do
todo o territdrio naclonal.”

Na oplnldo do prof. de Etapa,

'y prova de Flslea de ITA fol bem
plor do qua a do roG anterlor,
Uma prova cansativa, ¢om antn-
¢lados Imporfeltos (questbes 1,
14 e 25), csquemis mal dise-
nhados {guestlo 21), alternativas
sem & resposts [quesldo B). Unia
jprova com questdes trabathosaa,
nrdiloses ¢ até fuglnde ao pro-
grama do [TA, Enflm, uma prova
com tude para ndo agradar,”

Logo ha questio 1- continuou
- o apunclpds caquece de e~
tubalecer que ag parlicules A o B
particam de mesmo lugar . A
questho dndo npreventa s respostn
enlee S0as8 altacnallvas, @ como &
uma questdo trabathosa, levou
cerinmente multos vestibulandos
a tontar descebrir Wm trre gup na
verdado nllo erd g geu, mas sim
fo prova, A questdo 16 uaa “QA™
gomo nome de uma cerka quan-
Udade dé carga & como varldvel
pars quantidade de cargn. Na,
questle 21, um esquema, Lolvel
ria) desenbado, pade levar o ves:
tibulando pare a allernativa B
embora, poaslvelmente , 0 1TA
pongldere corroln 0 altermativa
A. A gueatdo 28, que & do sintplos
gplleache dea fhemuln flea pre-
jugtcada, poid o examinador
udote um referanclal nh soluddo
algébrich, sat axplicitar no
onlndlade = comd serla con
venlonte, Flnalménte, a questdd
23 ¢nvolve matéria fora do pro/
grama da ITA, exigindo para sua
solugle o empregs de¢ mites
matiga superior.”




